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أولا وأخيرا الحمد والشكر الجزيل الله عز وجل   

الوالدين الكريمين لدعمهما  إلىوبالغ التقدير الشكر الص تقدم بخن

.واصل لناالمت  

على " محمد نجيب دبابش "شرف الم ستاذللأ نتقدم بشكرنا وامتناننا  كما

 ه سن إشرافح وعلى ،  عملانجاز هذا ال جميل صبره وسعة باله طيلة

.حسن الثواب االله فله منا جزيل الشكر ومن وتوجيه  

إلى كل عمال مؤسسة صناعة الكوابل   تقدم بالشكر نأن  اكما لا يفوتن

ى حسن الاستقبال ومديد العون في تقديم المعلومات اللازمة وندعوا بسكرة عل

ǶēƢǼǈƷ�À¦ǄȈǷ�Ŀ�Ǯ ǳ̄�ǲǠŸ�À¢�ǲƳÂ�Ǆǟ�ƅ¦. ENICAB
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الإهداء.

ما نحن  إلى وأوصلنابهذا العمل المتواضع  وأكرمناالحمد الله الذي هدانا 

الآنعليه   

كما نصلي على سيدنا وحبيبنا محمد 

اللذين كرسوا حياتهم منيرين  وأمهاتنا آبائنا إلىاضع نهدي هذا العمل المتو 

في  وأطالالناس تقديرا واحتراما حفظهم االله  أحقطريق العلم فهم 

  .أعمارهم

وعمال المؤسسة  أساتذةجانبنا من  إلىوالى كل من ساعدنا ووقف 

  وأصدقاء

  .ما هو خير للبلاد والعباد إلىوفقنا االله  الأخيروفي 

محمد لمین سماحيمحمد لمین سماحي

صھیب رزاقصھیب رزاق

یش عاشور یش عاشور ددییلخذاري دلخذاري دخالد خالد 
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  :مقدمة

أ

أساسيواهم المصادر المالیة للدولة نظرا لما تلعبه من دور  أقدمرسوم من تعتبر الضرائب وال

للخزینة العامة، كما تعتمد علیها الدول أموالفي تحقیق المنفعة العامة وذلك من خلال ما توفره من 

بتزایدأهمیتهاالاقتصادیة في بناء میزانیاتها، وقد تزایدت أنظمتهاالعالم على اختلاف أنحاءبكافة 

الدولة  أهداففي مجال تحقیق یلعبهالعامة وكذا الدور الكبیر الذي الإیراداتحصتها في هیكل 

.السیاسیة والمالیة والاجتماعیة والاقتصادیة

غنت محاسبة الضرائب والرسوم جانب من التطورات التي شهدتها المحاسبة فهي دقیقة ومتشعبة 

مصالح خاصة بإنشاءستوى المؤسسة وذلك الذي یتطلب متابعة خاصة على مالأمرنوعا ما 

:التالیةالإشكالیةعلى  الإجابةبمحاسبة الضرائب لمتابعة العملیات المتعلقة بها فبحثنا یتمحور حول 

 ؟كیف تتم المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیة  

:الأسئلة الفرعیةوحتى نجیب على الإشكالیة نطرح بعض

 ؟من المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیةما الهدف.1

 ؟بسكرةENICABصناعة الكوابل ما هي آلیة معالجة الضرائب والرسوم في مؤسسة .2

:بحثفرضیات ال-2

:الفرضیات التالیةاعتمدنا علىالمطروحة، التساؤلاتلإجابة على ل

:ینبثق منها الفرضیات الفرعیة التالیة

أداة ن التسجیل المحاسبي لمختلف العملیات المتعلقة بالضرائب والرسوم هو بمثابة الهدف م-1

.قانونیة عند المراقبة الجبائیة التي تقوم بها مصلحة الضرائب

صناعة إن عملیات الجبایة والدفع والتسدید أهم مراحل المعالجة المحاسبیة في مؤسسة -2

.SCFمحاسبي وفق نظام المالي البسكرةENICABالكوابل 



  :مقدمة

ب

:بحثأهداف ال.6

:تهدف هذه الدراسة أساسا إلى

.العملیات المتعلقة بالضرائب والرسوم التي قوم بها محاسبي الشركاتأنواعجمیع إبراز -

.نجاز بحث یثري معلومات الطالب حول المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوممحاولة إ-

:بحثأهمیة ال

:ل فيتتمثالبحث إن أهمیة موضوع 

بیان كیفیة الاستفادة من القوانین والتشریعات الضریبیة والمحاسبیة بما تخدم مصلحة -

.المؤسسة

.بسكرةENICABصناعة الكوابل متابعة المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم في مؤسسة -

:بحثهیكل ال-5

الفصل الأول تم تقسیم الموضوع إلى فصلین وذلك للإجابة على الإشكالیة المطروحة یتضمن

الإطار النظري للضرائب والرسوم، والفصل الثاني تطبیقي یتضمن الجانب العلمي والمیداني للبحث 

:الأولبسكرة، حیث تناول المبحث ENICABحالة مؤسسة صناعة الكوابل دراسة ل خصص وقد

ؤسسة صناعة التقدیم العام بالمؤسسة والمبحث الثاني المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم في م

.بسكرةENICABالكوابل 
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المفاھیمي للضرائب الإطار 

والرسوم في المؤسسة 

الاقتصادیة



المفاهیمي للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیةالإطار                    :الفصل الأول
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:تمهید

لكافة التشریعات الأساسيالدول، وهما جوهر الإیراداتواهم مصادر  أقدمتعتبر الضرائب والرسوم من 

تستخدم لتنظیم المسار المالي  أداةبما تمثله من الاقتصادیةأنظمتهاالمالیة بكافة دول العالم على اختلاف 

ذات الطبیعة الاقتصادیة والاجتماعیة والسیاسیة والتي  الأهدافللدولة، بجانب دورهما في تحقیق جملة من 

.الاقتصادیة السائدةالأنظمةباختلافتختلف 

ریبة على الدخل الض:ضرائب رئیسیة وهب أربعالجزائر تمتلك نظام جبائي یرتكز على  أنوبما 

.المضافة، الرسم على النشاط المهنيقیمة لالشركات، الرسم على اأرباح، الضریبة على الإجمالي

الضرائب وآلیة أنواعحول أكثروفي هذا الفصل سنقوم بدراسة مفصلة من خلال تقدیم توضیحات 

:المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم وذلك خلال المباحث التالیة

الضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیة:الأولالمبحث 

التسجیل المحاسبي للضرائب والرسوم:المبحث الثاني
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.الضرائب و الرسوم في المؤسسات الاقتصادیة:المبحث الأول

محاولة معالجة مختلف  إلىالأهمیة التي تتصف بها كل من المحاسبة و الجبایة في المجتمع تدفعنا  أن

صورة عامة عن الماهیة و الخصائص و الأهداف   إعطاءالمحاسبة و الضریبة و الرسم حتى نتمكن من جوانب 

:تقسیم المبحث على ثلاثة مطالب  إلىلذلك ارتأیت 

الإطار النظري للضرائب:المطلب الأول

ماهیة الرسوم:المطلب الثاني

أوجه الاختلاف بین الضریبة و الرسم:المطلب الثالث

.الإطار النظري للضرائب:لأولالمطلب ا

.مفهوم الضرائب:الفرع الأول

لقد تعددت التعاریف الخاصة بالضریبة لدى الباحثین في المالیة فمنهم من نظر إلیها من الجانب 

الاقتصادي و منهم من رأى أنها ظاهرة قانونیة ، و منهم من درسها دراسة مالیة بحتة و قد عرفت الضریبة على 

:أنها

الضریبة اقتطاع مالي إجباري و نهائي دون مقابل وفقا لقواعد قانونیة تقتضیه الدولة :لتعریف الأولا

1.من أموال الإفراد حسب قدراتهم التكلفیة من اجل تغطیة أعباء الدولة و الجماعات المحلیة

ن بها حسب على أنها مساهمة نقدیة تفرض على المكلفی:الاقتصادعلماء عرفها  : التعریف الثاني

لــــلة و بشكل نهائي و دون مقابــــــــوال المحصــــــــــقدراتهم التساهمیة ، و التي تقوم عن طریق السلطة بتحویل الأم

  .9ص ،2005،جامعة الجزائر،لمطبوعاتدیوان ا،جبایة المؤسساتة،حمید بوزید1



المفاهیمي للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیةالإطار                    :الفصل الأول

- 4 -

1.محدد لتحقیق الأهداف المحددة من طرف السلطة العمومیة

ها جبرا ، و یتم الضریبة مبلغ نقدي تفرضه الدولة أو إحدى الهیئات المحلیة فی:التعریف الثالث

تحصیلها من المكلف بشكل نهائي و دون مقابل و ذلك وفق قانون محدد ، و یكون الهدف من فرض الضریبة 

المساهمة في تغطیة نفقات الدولة المختلفة و تحقیق بعض الأهداف الاقتصادیة و الاجتماعیة التي تسعى إلى 

2.الوصول إلیها

مالي إجباري و نهائي تحدده الدولة و دون مقابل بغرض تحقیق الضریبة هي اقتطاع :التعریف الرابع

3.أهداف عامة

الضریبة اقتطاع مالي قائم على السلطة، نهائي، دون مقابل، محقق لفائدة جماعات :التعریف الخامس

.و مؤسسات عمومیة إقلیمیة)دولة ، دوائر ، بلدیات(إقلیمیة 

.خصائص الضرائب:الفرع الثاني

:لتعاریف السابقة للضریبة التي تطرقنا إلیها نستخلص جملة من الخصائص للضریبةمن خلال ا

الضریبة ذات شكل نقدي : أولا

قدیما كانت الضریبة تحصل في شكل عیني أو في صورة تقدیم خدمات و هذا نتیجة للظروف 

لقاعدة العدالة و ظهور النقود الاقتصادیة التي كانت موجودة آنذاك ، و لكن نظرا لعدم التزام الضریبة العینیة 

.كأداة للتعامل فكان لا بد أن تجنى الضریبة بصورة نقدیة

،دار هومة للطباعة و النشر،النظام الجبائي الجزائري الحدیث جبایة الأشخاص الطبیعیین و المعنویین،خلاصي رضا1

  .12ص ،2006

  .13ص المرجع نفسه،2

، )دت(والتوزیع، عمان، الأردن، لنشر دار وائل ل،محاسبة الضرائب بین النظریة و التطبیق،محمد أیوب ناصر عطااالله شهوان3

  .3ص
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إلى فرض الضریبة و تحصیلها بصورة نقدیة لا یعني بشكل مطلق عدم إمكانیة تحصیلها في صورة 

تة ، حالة عینیة ، كل ما في الأمر أن هذه العملیة لا تتم إلا في نطاق ضیق و في الظروف الاستثنائیة البح

لاشتراكي إلى النظام اللیبرالي الحروب مثلا أو في الحالات التي تكون فیها الدولة في فترة انتقالیة من النظام ا

1.بالتالي و موازنة مع السیاسة الاقتصادیة الجدیدة فانه ترغب في توسیع دائرة ملكیتهاو 

.یة جبایتهاو إضافة إلى هذا فان تحصیلها بشكل نقدي یسهل على الدولة عمل

.الضریبة ذات طابع إجباري:ثانیا

لقد اعتبر الاقتصادي الضریبة على أنها تشكل سیادة الدولة و بذالك یكون المكلف مجبرا على تأدیة 

الضریبة إلى الهیئات المخولة بذلك ، فتخلف الشخص عن أدائها یجعل الإدارة الجبائیة تمارس تعسفها و الذي 

و في حالة رفضه على أدائها بصفة نهائیة تفرض علیه عقوبات تصل حد الإكراه یظهر في شكل تهرب بسیط

2.البدني

.الضریبة اقتطاع نهائي:ثالثا

إن مفهوم الضریبة یختلف عن مفهوم القرض من حیث أن هذا الأخیر یعود إلى صاحبه ، أما الضریبة 

.ئب بصفة نهائیة لا رجعة فیها غیر قابلة للاسترجاع خلال مدة زمنیة بل تدفع إلى مصلحة الضرا

.الضریبة تدفع دون مقابل:رابعا

یقوم المكلف بدفع الضریبة دون أن یحصل على منفعة خاصة تعویضا لما دفعه و لكن بصفته فرد من 

أفراد المجتمع فانه یتمتع و ینتفع بالخدمات التي تسخرها الدولة لمواطنیها ، بمعنى أن هذه الخدمات لا تقدم له 

.كل منفرد بل للشعب كافةبش

  .15ص،3،2004ط ، دار هومة للطباعة و النشر،اقتصاد الجبایة والضرائب،محمد عباس محرزي1

  .16ص نفسه،مرجع ال  2
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  ).الدولة(الضریبة تفرض من قبل جهة مخولة :خامسا

إن الجهة المخولة بتأسیس الضریبة هي الدولة أو إحدى الهیئات الرسمیة فالضریبة لا تعرض و لا 

تعادل و لا تلقى و لا تحصل إلا بموجب نص قانوني أي أن لا ضریبة إلا بالقانون و في الدول التي تتمتع 

1.بالحیاة البرلمانیة فانه لا یتم فرض الضریبة بشكلها النهائي إلا بموافقة البرلمان علیها

.الضریبة موجهة لتغطیة النفقات العامة:سادسا

تعتبر هذه الخاصیة من البدیهیات باعتبار أن الغرض الأساسي من وراء دفع الضریبة هو تغطیة 

2.ز توجیه حصیلة الضرائب لتغطیة شيء معین بذاتهالنفقات العامة و هذا ما یعني انه لا یجو 

.مبادئ و أهداف الضریبة:الفرع الثالث

).قواعد الضریبة(مبادئ الضریبة  : أولا

یقصد بها تلك المبادئ و الأسس التي یتعین على الدولة مراعاتها عند وضع التنظیم الفني للضریبة ، و 

إذ تحقق مصلحة المكلف و مصلحة الدولة من جهة أخرى و تهدف هذه القواعد إلى تحقیق فائدة مزدوجة 

3:4تتلخص هذه القواعد فیما یلي

ادم "تعد هذه القاعدة من أهم سمات النظام الضریبي الجید و هي حسب :)مبدأ العدالة(قاعدة العدالة . أ

أن یساهم كل رعایا المجتمع في تحمل نفقات الدول و لكن حسب قدرته ، أي أن تكون "سمیث

مساهماتهم متناسبة مع دخلهم ، و العدالة هي أن یخضع جمیع المواطنین الخاضعین لسیادة الدولة أو 

التابعین لها سیاسیا أو اقتصادیا إلى الضریبة ، و قدیما كان یحدد سعر الضریبة نسبیا أي أن تكون 

  .6ص ، المرجع السابق،حمید بوزیدة 1

  .12ص ،نفسهمرجع ال  2

.23ص ،نفسهمرجعال3
4
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لمتدنیة و التي تكون النسبة المقتطعة من الدخل واحدة سواء على أصحاب الدخول المرتفعة أو الدخول ا

أكثر تحملا لعبء الضریبة ، و لكن حدیثا اتجه علماء المالیة إلى الأخذ بفكرة الضریبة التصاعدیة و 

التي تتم بفرض نسب تتغیر مع تغیر الوعاء أي إذا كان الدخل منخفض بطبیعة الحال تكون الضریبة 

منخفضة و العكس صحیح

هذه القاعدة أن تكون الضریبة واضحة المعالم ، محدودة بشكل یقصد ب:)مبدأ الیقین(قاعدة الیقین . ب

واضح خالیة من الغموض و الإبهام من ذلك وضع المكلف في صورة تمكنه من أن یكون متیقنا من 

الخ ، و على سبیل المثال المفكر في بریطانیا ...سعر الضریبة و موعد الوفاء بها و طریقة دفعها 

یسها كإجراء ضریبي محلي من طرف الحكومة المحافظین برئاسة ، التي تم تأس1990العظمى 

ت مبهمة واجهتها معارضة شدیدة مع النتائج الفادحة لان تخصیصها و مزایاها كان"مارغریت تاتشر"

.غیر مؤكدة و بالتالي وصفت بعدم عدالتهاو 

:و لتوفیر عنصر الیقین یجب أن یتوفر في التشریعات ما یلي

بمعنى أن تكون النصوص واضحة جلیة ، سهلة الأسلوب دون تعقید ، و أن لا الوضوح في التشریع.1

.یحتمل اللفظ الواحد أكثر من معنى ، و أن لا تحتمل الجملة الواحدة أكثر من تفسیر

أن تقوم السلطة الموكل إلیها فرض الضریبة و تحصیلها بإعداد النماذج السهلة و البسیطة و التي .2

و أن تساعدهم في فهم القانون عن طریق منشوراتها و مقالاتها في وسائل یفهمها عادة الممولین 

.الإعلام المختلفة

أن تكون المذكرات الإیضاحیة للقوانین الضریبیة و الأعمال التحضیریة لهذه القوانین مفصلة ، بحیث .3

.لا تدع مجال الاجتهاد

بي مع ظروف المكلفین الشخصیة و أي أن یتلاءم النظام الضری:)مبدأ الملائمة(قاعدة الملائمة . ت

الاجتماعیة ، كما في ملائمة توقیت و كیفیة تحصیلها مع ظروف المكلفین بما یمكنهم من سهولة دفع 
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الضریبة ، فیكون میعاد تحصیلها في وقت تحقق الدخل أو الربح أو الراتب و بالتالي یكون المكلف 

.أكثر قدرة على دفعها

لمكلفین ففي المجتمعات الأكثر وعیا بأهمیتها یتم التعامل مع الإقرارات و یتم فهم درجة الوعي عند ا

.الضریبیة المقدمة منهم ، في حین في المجتمعات الأقل وعیا یكون التقدیر التقدیري

كما یجب أن یتصف النظام الضریبي بالمرونة مع الظروف الاقتصادیة فتزید الضریبة في ظروف 

1.ادالرواج و تنخفض في ظروف الكس

أي أن تكون نفقات تحصیل الضریبة اقل بكثیر من مقدر الحصیلة نفسها و ذلك :قاعدة الاقتصادي. ث

، حیث تحصل الدولة على اكبر قدر من الحصیلة و تقتطع )الدولة و المكلف(یكون لمصلحة الطرفین 

2.اقل قدر ممكن من أموال المكلف

.أهداف الضرائب:ثانیا

ماعیة و اقتصادیة و سیاسیة ، رغم أن الضریبة كان الغرض منها هو الإنفاق الضریبة تحقق أهداف اجت

3:لتحقیق منافع عامة ، إلا أن لها أهداف أخرى اجتماعیة و اقتصادیة و سیاسیة یمكن شرحها كما یلي

و ذلك من خلال تحقیق التكافل الاجتماعي من خلال إعادة توزیع الدخل القومي :الأهداف الاجتماعیة. أ

صالح الفقراء ، كما تعمل على تشجیع الأنشطة الاجتماعیة من خلال تقدیم إعفاءات ضریبیة على ل

.الهیئات التي تقدم خدمات اجتماعیة

  .72ص ،2017-ه1438، عمان، الأردن، دار الحامد للنشر و التوزیع ،وي المالیة العامة عبد اللاإبراهیممحمد 1

  73ص ، نفسهمرجع ال  2

  71-70ص نفسه،3
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و من الأهداف الاقتصادیة التي تستطیع الضریبة تحقیقها من خلال تشجیع :الأهداف الاقتصادیة. ب

ستثمار في منتجات معینة كما یمكنها من تحقیق رؤوس الأموال الأجنبیة في الاستثمار ، و تشجیع الا

.الاستقرار الاقتصادي من خلال تخفیض الضرائب في فترات الكساد و رفعها في فترات الرواج

كما في فرض الضرائب الجمركیة التي تمكن من تنظیم العلاقات بین الدول و ذلك :الأهداف السیاسیة. ت

.بین البعض الآخرمن خلال تخفیضها بین بعض الدول و زیادتها

".IRG"الضریبة على الدخل الإجمالي :الفرع الرابع

تعد الضرائب على الدخل و على رأس المال من الضرائب المباشرة ، و تحول منذ مطلع القرن العشرین 

من الضریبة على رأس المال إلى الضریبة على الدخل حیث أصبح من أهم مصادر الإیرادات الضریبیة في 

متقدمة ، و السبب في انتشار الضرائب على الدخل هو أن الدخل یعد أفضل مقیاس یمكن من خلاله الدول ال

.معرفة المقدرة المالیة للمكلف

هي ضریبة تفرض على دخل الأشخاص سواء الطبیعیون :و بالتالي فان الضریبة على الدخل

شخاص الطبیعیون تفرض على دخولهم ، أما ففي الأ) إي الدخل المتولد من رأس المال(أو الاعتباریین 

الأشخاص الاعتباریین تفرض على أرباح الشركات ، و هنا إما أن تفرض الضریبة الموحدة على الدخل ا وان 

1.تفرض ضریبة نوعیة على الدخل

من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة للمدیریة العامة للضرائب 01و كما عرفتها المادة 

و تفرض هذه "ضریبة الدخل"تؤسس ضریبة سنویة وحیدة على دخل الأشخاص الطبیعیین تسمى ((  : اليكالت

2)).98إلى  85الضریبة على الدخل الصافي الإجمالي للمكلف بالضریبة المحدد وفقا لأحكام المواد من 

  .78ص، مرجع سابق ،محمد عبد اللاوي1

انون المالیة المتضمن لق، 1991دیسمبر 18المؤرخ في،  25- 91رقم  1قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة المادة 2

  .7ص، 1992
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.IRGمجالات تطبیق :الفرع الخامس

رج في أنواع المداخیل الصافیة التي نص علیها في تطبق الضریبة على الدخل الإجمالي و الذي یند

:من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة لمدیریة الضرائب و هي02المادة 

الإرباح الصناعیة ، التجاریة ، و الحرفیة.

أرباح المهن غیر التجاریة.

عائدات المزارع.

42المبنیة ، كما تنص علیها المادة الإیرادات المحققة من إیجار الملكیات المبنیة و غیر.

عائدات رؤوس الأموال المنقولة.

المرتبات ، الأجور ، المعاشات و الریوع العمریة.

 فوائض القیمة المترتبة عن التنازل بمقابل عن العقارات المبنیة و غیر المبنیة و الحقوق المتعلقة بها

.77المشار إلیها في المادة 

".IBS"بة على أرباح الشركات الضری:الفرع السادس

.IBSعمومیات حول  : أولا

تؤسس ضریبة سنویة على مجمل الإرباح أو المداخیل التي تحققها الشركات و غیرها ((:135المادة 

.136من الأشخاص المعنیین المشار إلیهم في المادة 
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1.))و تسمى هذه الضریبة بالضریبة على أرباح الشركات

.IBSتعریف :ثانیا

الضریبة على أرباح الشركات هي ضریبة مباشرة تفرضها الحكومة على الدخل أو رأس مال الشركات 

أو الكیانات التجاریة المماثلة لها في العدید من البلدان و التي تفرض مثل هذه الضرائب على المستوى الوطني  

المحلي ، و الضرائب على أرباح و الضریبة على أرباح الشركات قد تكون مماثلة قد تفرض على المستوى

الشركات قد یتم الإشارة إلیها بصفة ضریبة الدخل أو ضریبة رأس المال ، و قد تنطق ضریبة الشركات في بلد 

ما على الشركات المنشأة في البلد أو التي تمارس الأعمال التجاریة في البلد أو الشركات الأجنبیة المقیمة في 

.البلد

:ن نعرفها على أنهاو بشكل شامل یمكن أ

التي یحققها الأشخاص المعنویون ضریبة سنویة مباشرة ، نسبیة و تصریحیة ، و تفرض على الأرباح 

.من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة136المشار إلیهم في المادة و 

2.م1996من قانون المالیة لسنة 38تم تأسیس هذه الضریبة بموجب المادة 

.IBSمجالات تطبیق :لفرع السابعا

:تخضع للضریبة على أرباح الشركات كل من:136المادة 

دیون ،قانون الضرائب و الرسوم المماثلةالجمهوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة، وزارة الاقتصاد، المدیریة العامة للضرائب، 1

  .95ص ،1992طبعة ،الجزائر،الساحة المركزیة بن عكنون،المطبوعات الجامعیة

.7ص، 2المادة ،مماثلةقانون الضرائب المباشرة و الرسوم ال2
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:الشركات مهما كان نوعها أو غرضها ، باستثناء : أولا

شركات الأشخاص و شركات المساهمة بمفهوم القانون التجاري ، إلا إذا اختارت هذه الشركات الخضوع . أ

و في هذه الحالة یجب أن یرفق طلب الاختیار بالتصریح المنصوص .للضریبة على أرباح الشركات 

.، و لا رجعة في هذا الاختیار مدى حیاة الشركة151علیه في المادة 

:الشركات المدنیة التي لم تتكون على شكل شركات بالأسهم ن باستثناء. ب

جب أن یرفق طلب الاختیار الشركات التي اختارت الخضوع لضریبة أرباح الشركات ، و في هذه الحالة ی

.و لا رجعة في هذا الاختیار مدى حیاة الشركة151بالتصریح المنصوص علیه في المادة 

.المؤسسات و الهیئات العمومیة ذات الطابع الصناعي و التجاري :ثانیا

:كما تخضع لهذه الضریبة كل من

.12الشركات التي تنجز العملیات و المنتجات المذكورة في المادة. أ

.138الشركات التعاونیة و الاتحادات التابعة لها باستثناء الشركات المشار إلیها في المادة . ب

:المجال الإقلیمي للضریبة

تعتبر أرباح محققة بالجزائر على .تستحق الضریبة على الإرباح المحققة بالجزائر :137المادة 

:الخصوص

ن الممارسة العادیة لنشاط ذي طابع صناعي أو تجاري أو الأرباح المحققة في شكل شركات و العائدة م

.فلاحي عند عدم وجود إقامة ثابتة

 أرباح المؤسسات التي تستعین في الجزائر بممثلین لیست لهم شخصیة مهنیة متمیزة عن هذه

1.المؤسسات

  .96ص ،1992طبعة ،الجزائر،الساحة المركزیة بن عكنون،دیون المطبوعات الجامعیة،قانون الضرائب و الرسوم المماثلة1



المفاهیمي للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیةالإطار                    :الفصل الأول

- 13 -

فة مباشرة أو أرباح المؤسسات التي و إن كانت لا تملك إقامة أو ممثلین معینین إلا أنها تمارس و بص

.غیر مباشرة نشاط یتمثل في انجاز حلقة كاملة من العملیات التجاریة

 إذا كانت مؤسسة ما تمارس في آن واحد نشاطها بالجزائر و خارج التراب الوطني ، فان الربح الذي

، ما تحققه في عملیات الإنتاج أو عند الاقتضاء ، من عملیات البیع المنجزة بالجزائر یعد محققا فیها 

.1عدا في حالة إثبات العكس من خلال مسك محاسبتین متباینتین

.ماهیة الرسوم:المطلب الثاني

.تعریف الرسم:الفرع الأول

هو عبارة عن مبلغ من النقود یدفعه الفرد جبرا إلى الدولة مقابل نفع خاص یحصل علیه من قبل إحدى 

ع العام الذي یعود على المجتمع كله من تنظیم العلاقات بین الهیئات العامة ، و یقترن هذا النفع الخاص بالنف

2.الهیئات العامة و الأفراد فیما یتعلق بأداء النشاط أو الخدمات العامة

مبلغ نقدي تتقاضاه الدولة جبرا من بعض الأفراد مقابل ما تقدمه :و قد عرفه بعض علماء المالیة بأنه

لأمر بالنسبة للرسوم البریدیة و الرسوم القضائیة و إلى غیر ذلك من لهم من خدمة أو منفعة خاصة ، كما هو ا

34.أنواع الرسوم

.مبلغ من المال تفرضه الدولة مقابل خدمة یؤدیها للمواطنین:یمكن أن نعرف الرسم باختصار على انه

.96، المرجع السابق، صقانون الضرائب و الرسوم المماثلة1
  .86ص ،مرجع سابق،لاويلعبد اإبراهیم2

.121ص  ،2003،لبنان،بیروت،منشورات الحلبي الحقوقیة،مةالمالیة العا،فوزي عطوي3
4
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:خصائص الرسم:الفرع الثاني

سم في صورة نقدیة و لا یمكن تصور أمر لا یكون عینیا ، حیث یتم دفع الر :الرسم مبلغ من المال.1

.آخر غیر الصورة النقدیة للتعامل بین الدول و الأفراد ، سواء عند الإنفاق أو التحصیل

یدفع الرسم جبرا من جانب الأفراد الذین یتقدمون لطلب الخدمة ، أي إن :الصفة الجبریة للرسم.2

ة وجب علیه تقدیم مبلغ نقدي محدد یطلق علیه الخدمة ملازمة للرسم فمتى تقدم الفرد لطلب هذه الخدم

:القاعدة في الرسم أن یكون مقابل خدمة ، إلا انه یرد على هذه القاعدة أمرین أنالرسم ، و رغم 

 إن عنصر الاختیار المتروك للشخص یقتصر على الرغبة في الخدمة من عدمه ، فإذا ما اختار

أي أن السلطة العامة لا تتفاوض مع طالب الخدمة الشخص طلب الخدمة فهو مجبر على دفع الرسم ،

.و إنما تحدد الرسم بإرادتها المنفردة

 إن الأفراد قد یكونون مجبرین في كثیر من الأحیان على طلب الخدمة و بالتالي یختفي عنصر الاختیار

م الابتدائي في طالب الخدمة ، فعلى سبیل المثال حقوق رسوم التسجیل في التعلیم سواء كان في التعلی

أو المتوسط أو الثانوي أو الجامعي ، أیضا تلك الرسوم التي یدفعها الأفراد عند استخراج البطاقات 

1.الخ ... الشخصیة و جوازات السفر ، الرسوم على قسائم السیارات ، رسوم المرور في الطرقات 

.الرسم یدفع للدولة أو هیئاتها أو مؤسساتها أو سلطاتها.3

.قابل الخدمة التي تقدمها الدولة للأفرادم:له مقابل.4

إن طالب الخدمة یسعى من وراء تلك الخدمة إلى تحقیق نفع خاص تتعلق به شخصیا ، دون :صفة النفع.5

بصفة رون و إن كان بالإضافة إلى النفع الخاص ، هناك نفع عام یعود على المجتمعـــأن یشارك به آخ

وعة من خلال تلك المبالغ التي یدفعها الأفراد و التي تكون على عامة و على الاقتصاد الوطني في مجم

.87ص، مرجع سابق ،لاويلعبد اإبراهیم1
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شكل إیرادات تتحصل علیها خزینة الدولة لإعادة توزیعها على شكل نفقات على مشاریع الدولة المختلفة و 

.المتعددة یستفید منها عامة الشعب

.أنواع الرسوم:الفرع الثالث

:أنها كثیرة و متنوعة، نذكر منها

الهاتف و من أكثرها شیوعا رسوم البرید و هو كل ما له علاقة بالنشاط الاقتصادي :الاقتصادیةالرسوم .1

.و الماء و رسوم الأسواق

المتاحف دة من الأماكن العامة كالحدائق و مثل رسوم التسجیل العقاري و رسوم الاستفا:الرسوم الإداریة.2

 .الخ... أو رسوم التعلیم 

سوم التي یدفعها الأفراد في حال النزاعات بینهم و التي یقوم القضاء بالنظر هي الر  : الرسوم القضائیة.3

1.فیها

.أوجه التشابه و الاختلاف بین الضریبة و الرسم:المطلب الثالث

فالضریبة تفرض بالقانون أما الرسم فیصدر من السلطة التنفیذیة :من ناحیة مصدر القوة الملزمة.1

.مستند إلى القانون

نفع خاص بینما الرسم فیؤدى  أوفالضریبة تؤدى بدون مقابل :مدى تحقیق النفع للمكلفمن حیث .2

.مقابل الحصول علة خدمة أو نفع خاص

تزداد أهمیة الضریبة في الدولة الحدیثة لما یمكن أن :بالنسبة لأهمیة كل منهما في المالیة الحدیثة.3

2.یصعب الاعتماد علیها لتحقیق تلك الأهدافتؤدیه من دور اقتصادي و اجتماعي بعكس الرسوم التي

  .87ص، مرجع سابق،لاويلعبد اإبراهیم1

  .92ص، نفسهرجع الم2
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الضریبة تدفع بشكل نهائي فلا یجوز للمكلف المطالبة باسترجاعها بینما الرسم یمكن استرجاعه أو جزء .4

1.منه عند العدول عن طلب الخدمة مثل رسم جوازات السفر

التسجیل المحاسبي للضرائب و الرسوم:المبحث الثاني

الداخلي للمؤسسة من عدة وظائف تتكامل في ما بینها و من بین هذه الوظائف الوظیفة یتكون المحیط 

، المحاسبیة التي تقوم بتسجیل العملیات المختلفة الخاصة بالمؤسسة و المعالجة المحاسبیة للضرائب و الرسوم 

تسجیلات المحاسبیة و في هذا المبحث سنتطرق لمختلف ال، و أیضا تسجیل عملیات تتعلق بالوظائف الأخرى 

.الخاصة بالضرائب و الرسوم

التسجیل المحاسبي للضرائب:المطلب الأول 

ننتقل للتسجیل  الآن ، الخاصة بالضرائب )الخصائص و المبادئ، مفهوم ال ( بعـدما عرفنا في ما سبق

.المحاسبي الخاص بها

 SCFوفق  ( IBS )ق وفالتسجیل المحاسبي للضرائب على أرباح الشركات :الفرع الأول

:الحسابات المستخدمة في المعالجة المحاسبیة )1

.الضرائب عن الأرباح المبنیة على نتائج الأنشطة العادیة695/حـ

 الضرائب على النتائج، حیث أن هذا الحساب ینقسم إلى عدة تفریعات والمتمثلة ّ -الدولة 444/ حـ

ریبة المستحقة، الضریبة الواجبة الدفع وفائضوالتي تشمل تسبیقات الضریبة، الضX444/في حـ

:تفرعات لهذا الحساب والمتمثلة فیما یلياقترحتتسبیقات الضریبة، ولتسهیل التسجیل المحاسبي والفهم 

.تسبیقات الضریبة على أرباح الشركات4441/حـ

  .172ص المرجع السابق،،محمد عباس محرزي1
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.الضریبة المستحقة على أرباح الشركات4442/حـ

.ع على أرباح الشركات، والذي یمثل رصید موجبالضریبة الواجبة الدف4443/حـ

1.فائض تسبیقات الضریبة على أرباح الشركات، والذي یمثل رصید سالب4444/حـ

مراحل إلىو ینقسم :التسجیل المحاسبي)2

1تسدید التسبیقات :المرحلة الأولى

یتم تسدیده في ( 2- ن(أو ( 1- ن(عند حساب مبلغ التسبیق الأول على أساس آخر سنة مالیة مختتمة 

:الآجال المحددة ویسجل محاسبیا كالتالي 

إلى  N/20/05تسبیقین الثاني والثالث، لكن التسبیق الثاني یسدد ویسجل من نفس القید یسجل عند التسدید ال

20/06/N 20/10والتسبیق الثالث من/N 20/11إلى/N  ومبلغ التسبیق قد یختلف الأول عن الثاني وعن

.الثالث

  .172ص المرجع السابق،،محمد عباس محرزي1

441

N/20/03إلىN/20/02من 

تسبیقات الضریبة على أرباح الشركات/حـ

البنك أو الصندوق/حـ

تسدید التسبیق الأول الضریبة على أرباح 

Nالشركات للسنة

مبلغ

5XXمبلغ
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السنة، وهذا تسجیل الضریبة المستحقة في نهایة السنة عند تحدید الوعاء الضریبي في نهایة :المرحلة الثانیة

من النتیجة المحاسبیة مضاف إلیها الإستردادات ومطروح منها التخفیضات، یتم حساب مبلغ الضریبة انطلاقا

:على الوعاء الضریبي ثم یسجل وفق القید التالي مالمستحقة وهذا بتطبیق المعدل اللاز  2

3رصید التصفیة:المرحلة الثالثة

،2011،الجزائربرج بوعرریج، دار جیلطي، ،الجدیدالمحاسبة المعمقة وفق النظام المحاسبي المالي، عطیة عبد الرحمان 1

 .138ص

  .112ص، جبایة مؤسسة ، بوعون یحیاوي نصیرة 2

.2019جوان ، 1د العد،6المجلد ،لجامعة أم البواقي ةالإنسانیمجلة العلوم ، محمد لخضرسي /عسولأمینمحمد 3

695

4442

N/12/31

.الضرائب عن الأرباح الأنشطة العادیة/حـ

الضریبة المستحقة على /حـ

.أرباح الشركات

تسجیل الضریبة المستحقة على أرباح السنة "

N

مبلغ

الضریبة

مبلغ 

الضریبة
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أو  ابقا، إما معدومبعد تسجیل المرحلة الثانیة نتحصل على رصید التصفیة والذي له ثلاثة حالات كما ذكرنا س

.موجب أو سالبا

:رصید التصفیة معدوم 1

الآتي وتنتهي القیود ، نسجل القیدفي نهایة السنة4442یساوي رصید الحساب 4441معناه رصید الحساب 

:)N(المحاسبیة الخاصة بالضرائب على أرباح الشركات للسنة 

ر 2

ص

ی

د

ا

ل

:تصفیة موجب 

سجل كدین في في نهایة السنة، والفرق بینهما ی4441أكبر من رصید الحساب 4442معناه رصید الحساب 

:، وعلیه یتم تسجیل القیدین التالیین3004N+1،ویستوجب دفعه قبل 4443الطرف الدائن من الحساب 

4442

4441

N/12/31

.أرباح الشركاتالضریبة المستحقة على/حـ

تسبیقات الضریبة على أرباح /حـ

.الشركات

تسویة حساب تسبیقات الضر ائب على نتائج 

Nالسنة 

مبلغ

الضریبة

مبلغ 

الضریبة

N/12/31
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:حیث

.مبلغ الضریبة المستحقة على الأرباح المسجلة في نهایة السنة )أ(

).N(مجموع تسبیقات الضریبة على أرباح الشركات المستحقة والمدفوعة خلال السنة ) ب(

4442

4441

.الضریبة المستحقة على أرباح الشركات/حـ

تسبیقات الضریبة على أرباح /حـ

.الشركات

الضریبة الواجبة الدفع على /حـ

أرباح الشركات

تسویة حساب تسبیقات الضر ائب على نتائج 

Nالسنة 

بأ

4443

4443

5XX

 ج

ج

 ج

1+N/04/30

الضریبة الواجبة الدفع على أرباح /حـ

الشركات

البنك أو الصندوق/حـ

تسدید رصید تصفیة بشیك بنكي أو نقدا



المفاهیمي للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادیةالإطار                    :الفصل الأول

- 21 -

 ).ب( –) أ= (رصید التصفیة ) ج(

:رصید التصفیة سالب 3

یسجل في الطرف ق بینهمافي نهایة السنة، والفر 4441أقل من رصید الحساب 4442معناه رصید الحساب 

، ،مما یعني وجود دین ضریبي على عاتق إدارة الضرائب444004المدین من الحساب 

أرباح من مبلغ تسبیقات الضریبة على) ج(مبلغ الدین الضریبي اقتطاعلصالح المكلف، وفي هذه الحالة یتم 

:سالب وفق القید التاليویسجل رصید التصفیة ال)N+1(الشركات التي ستدفع خلال السنة 

4442

4444

4144

N/12/31

الضریبة المستحقة على أرباح الشركات /حـ

.فائض تسبیقات الضریبة على أرباح الشركات/حـ

تسبیقات الضریبة على أرباح /حـ

.الشركات

تسویة حساب تسبیقات الضرائب على نتائج السنة

N

  أ

  ج

  ب
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التسجیل المحاسبي للضریبة على الدخل الإجمالي:الفرع الثاني 

التسجیل المحاسبي لصنف الأرباح المهنیة:1الفرع الثاني

صنف الأرباح المهنیة تخضع للنظام العام أو  الحساب، حیث أن التسجیل المحاسبي لهذا النظام 

أن لهذا النظام الاعتبارأرباح الشركات مع الأخذ بعین یتطابق مع التسجیل المحاسبي للضریبة على 

جوان، أما رصید 20ماي إلى 20مارس، والثاني من 20فیفري إلى 20تسبیقین فقط الأول من 

.التصفیة له ثلاثة حالات وهي نفسها المتناولة سابقا

التسجیل المحاسبي لصنف الرواتب والأجور:2الفرع الثاني

تقوم المؤسسة بإعداد بطاقة الأجر حیث تعرف المؤسسة من خلالها :لبطاقة الأجرالتسجیل المحاسبي )1

:1مستخدمیها واتجاه الهیئات الضریبیة ، ویكون التسجیل المحاسبي كما یلياتجاهأعبائها 

.، 127ص، ص2010،محاسبة المؤسسة و الجبایة،لعشیشي جمال1
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63100

63101

63102

63120

4420

4310

4321

425

421

التاریخ

.رواتب وأجور/حـ

.ساعات إضافیة/حـ

.مكافآت/حـ

.تعویضات/حـ

الضریبة على الدخل /حـ

.الإجمالي

محجوزة، اجتماعیةاشتراكات/حـ

%9أقساط الأجراء 

.أخرىاجتماعیةهیئات /حـ

التسبیقات والمدفوعات –المستخدمون/حـ

.على الحساب الممنوحة

.جور المستحقةالأ –المستخدمون /حـ

 رتسجیل كشف الأج

XXX

XXX

XXX

XXX

XXX

XXX

XXX

XXX

XXX
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في الضمان الاجتماعي اشتراكاتهاتقوم المؤسسة بتسدید :تسجیل الأعباء التي یتحملها المستخدم )2

:ومساهمات النشاطات الاجتماعیة، ویكون التسجیل كالآتي 

635

6370

4311

422

التاریخ

المدفوعة للهیئات الاشتراكات/حـ

.الاجتماعیة

المساهمة في النشاطات الاجتماعیة /حـ

.والثقافیة

محجوزة، اجتماعیةاشتراكات/حـ

%.26أقساط صاحب العمل 

.أموال الخدمات الاجتماعیة/حـ

تسویة حساب تسبیقات الضر ائب على نتائج

تسجیل رصید تصفیة الضریبة  أو N السنة

"Nعلى نتائج السنة 

XXX

XXX

XXX

XXX
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:عندما تسدد المؤسسة أجور العمال تقوم بالتسجیل المحاسبي التالي :تسدید الأجور )3

:تسدید الضرائب و الاشتراكات الاجتماعیة )4

421

5XX

التاریخ

.الأجور المستحقة–المستخدمون /حـ

.ندوقالبنك أو الص/حـ

تسویة حساب تسبیقات الضر ائب على نتائج 

Nالسنة 

XXX

XXX

4420

5XX

التاریخ

.الضریبة على الدخل الإجمالي/حـ

.البنك أو الصندوق/حـ

تسدید الضرائب

XXX

XXX
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ت)5

س

د

ی

د

 ا

4310

4311

4321

5XX

التاریخ

محجوزة، أقساط اجتماعیةاشتراكات/حـ

.%9الأجراء 

محجوزة، أقساط اجتماعیةاشتراكات/حـ

.26%صاحب العمل 

.أخرىاجتماعیةهیئات /حـ

.البنك أو الصندوق/حـ

الاجتماعیةالاشتراكاتتسدید 

XXX

XXX

XXX

XXX
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:تسدد المؤسسة الخدمات الاجتماعیة و یكون تسجیلها كما یلي :لخدمات الاجتماعیة ا)5

 ) :TAP(و ) TVA(لقیمة المضافة التسجیل المحاسبي للرسم على ا:المطلب الثاني 

:(TVA)التسجیل المحاسبي للرسم على القیمة :الفرع الأول 

یعتبر الرسم على القیمة المضافة من الضرائب الغیر مباشرة ،حیث سنتطرق في هذا المبحث إلى كیفیة الحساب 

.والتسجیلات المحاسبیة له

12:هي رسم على القیمة المضافة أما الحسابات المستعملة في المعالجة المحاسبة لل

:الدولة، الرسوم على رقم الأعمال والذي بدوره ینقسم إلى الحسابات الفرعیة التالیة 445الحساب الرئیسي 

4456للاسترجاعالقابل .(الدولة، الرسم على القیمة المضافة للمشتریات(.

SCFمرجع سابق 1
2

422

5XX

التاریخ

.أموال الخدمات الاجتماعیة/حـ

.البنك أو الصندوق/حـ

تسدید الخدمات الاجتماعیة

XXX

XXX
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4457المحصل.(الدولة، الرسم على القیمة المضافة للمبیعات(

4458الدولة، الرسم على القیمة المضافة المستحق دفعه.

4459الدولة، الرسم على القیمة المضافة تسبیق.

.، التسدیدالاسترجاعالشراء، البیع، :للرسم على القیمة المضافة بأربعة مراحلالمحاسبيتمر عملیة التسجیل 

 التسجیل المحاسبي للرسم على القیمة المضافة للمخزونات:

أو تثبیتات مع وجود الرسم على القیمة المضافة أو الخدماتفي حالة شراء المخزونات:مرحلة الشراء -1

یدخل الأصل للمؤسسة بتكلفة خارج الرسم أما الرسم على القیمة المضافة یعتبر كحق تجاه للاسترجاعقابل 

.في الجانب المدین في الحسابات المخصصة لهمصلحة الضرائب فیسجل 

1:رد أن تقوم المؤسسة بإعداد الفاتورة و إرسالها إلى الزبون یجب تسجیل ما یلي بمج

.63، ص المرجع السابقعبد الرحمان عطیة، 1
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:د استلام المخزون تسجل المؤسسة القید التاليعن

380

4456

401

التاریخ

مشتریات بضاعة/حـ

الدولة، الرسم على القیمة المضافة القابل /حـ

للاسترجاع

مورد المخزونات/حـ 

....فاتورة شراء رقم

HT

TVA

TTC

30

380

التاریخ

بضاعة/حـ

مشتریات بضاعة/حـ

..دخول مخزونات بوصل رقم 

HT

HT
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فإن المورد سوف یحصل من الزبون على قیمة الرسم عند بیع السلع، المنتجات أو الخدمات:مرحلة البیع -2

فیعتبرها دینا تجاه مصلحة الضرائب ، لذا یسجلها في الجانب الدائن للحسابات المخصصة المضافةعلى القیمة 

 لها

:بمجرد أن تقوم المؤسسة بإعداد الفاتورة و إرسالها إلى الزبون یجب تسجیل ما یلي 

411

700

4457

التاریخ

الزبائن/حـ

المبیعات من البضائع/)حـ

الدولة، الرسم على القیمة المضافة  /ـح

المحصل

....فاتورة بیع رقم 

HT

TVA

TTC
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:عند تسلیم الزبون البضاعة نسجل القید التالي 

ت

س

ج

ی

ا

ل

ر 

:سم على القیمة المضافة على التثبیتات 

ا

ل

ت

ص

ر 

ی

 ح

600

30

التاریخ

مشتریات البضائع المباعة/حـ

بضاعة/حـ

...خروج البضاعة بوصل رقم 

HT

HT

2XX

44562

440

التاریخ

التثبیتات/حـ

الرسم على القیمة المضافة على التثبیتات/حـ

موردو التثبیتات/حـ 

....فاتورة شراء رقم

HT

TVA

TTC
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الضریبي للرسم على القیمة المضافة لحساب ا:

قیمة الرسم المستحق تساوي قیمة الرسم القابل للخصم في هذه الحالة لا تدفع المؤسسة :الأولى الحالة 

1أي مبلغ

قیمة الرسم المستحق أصغر من قیمة الرسم القابل للخصم في هذه الحالة الحق اتجاه :الحالة الثانیة 

عة للرسم المستحق الضر ائب، لذلك فهي لا تدفع أي مبلغ ویتم تسویة ذلك الحق عن طریق المتاب إدارة

.المبیعات للأشهر القادمة على

  .195ص ،)دت(مطبعة متیجة، الجزائر، بن ربیعة حنیفة، الواضح في المحاسبة المالیة وفق المعاییر الدولیة، 1

4457

44562

44566

التاریخ

الرسم على القیمة المضافة المجمع من /حـ

.رقم الأعمال

الرسم على القیمة المضافة /حـ

على التثبیتات

ى السلع الأخرى عل/حـ 

والخدمات

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X

X
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قیمة الرسم المستحق أكبر من قیمة الرسم القابل للخصم، في هذه الحالة یجب على :الحالة الثالثة

.مواليیوم من الشهر ال20أن تدفع مبلغ الرسم الواجب دفعه في أجل أقصاه المؤسسة

4457

44567

44562

44566

التاریخ

الرسم على القیمة المضافة المجمع من /حـ

.رقم الأعمال

قرض الرسم على القیمة المضافة          /حـ

الرسم على القیمة المضافة على /حـ

التثبیتات

على السلع الأخرى والخدمات/حـ 

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X

X

X
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من الشهر الموالي كآخر أجل، ویتم تسجیل20في هذه الحالة یجب تسدید الرسم الواجب الدفع قبل یوم 

:القید التالي

4457

44571

4451

44562

44566

التاریخ

الرسم على القیمة المضافة المجمع من /حـ

.رقم الأعمال

الرسم على القیمة المضافة المقتطع من /حـ

المصدر

الرسم على القیمة المضافة /حـ

الواجب الدفع

الرسم على القیمة المضافة /حـ

لى التثبیتاتع

على السلع الأخرى والخدمات/حـ 

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X

X

X

X
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12:(TAP)النشاط المهني ى التسجیل المحاسبي للرسم عل:الفرع الأول 

الأعمال المحقق لغ الإجمالي للإیرادات المهنیة أو رقمإن الأساس الخاضع للرسم على النشاط المهني هو المب

1.خلال السنة خارج الرسم على القیمة المضافة

:عند استحقاق الرسم یتم تسجیل القید التالي : أولا 

.مرجع سابق ، محمد لخضرسي/عسولأمینمحمد 1
2

4451

5XX

یوم الأولى من الشهر الموالي 20

.الرسم على القیمة المضافة المجمع/حـ

البنك/حـ

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X
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:القید التالي لعند دفع الرسم یتم تسجی:ثانیا 

6421

4476

نهایة الشهر المعني

.الرسم على النشاط المهني/حـ

الضرائب الأخرى والرسوم /حـ

المماثلةوالتسدیدات 

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X

4476

5XX

نهایة الشهر المعني

الضرائب الأخرى والرسوم والتسدیدات /حـ

المماثلة

الصندوق، البنك /حـ

Xتسجیل التصریح الضریبي للشهر 

X

X
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:خلاصة

یتكون المحیط الداخلي للمؤسسة من عدة وظائف تتكامل فیما بینها، وكل وظیفة لها دورها الخاص بها، ومن 

المحاسبیة بین هذه الوظائف نجد الوظیفة المحاسبیة التي تعتبر الجملة العصبیة فیها، فهي تقوم بمعالجة 

.أیضاالأخرىیات المختلفة التي تقوم بها المؤسسة والتي تتعلق بالوظائف لضرائب والرسوم وبتسجیل العمل

كل منهما مبلغ نقدي ویجبى  أنالرسم والضریبة یتفقان في  أنمن خلال دراستنا السابقة في هذا الفصل نستنتج 

فع نظیر خدمة الرسم ید أنیختلفان في أنهما إلاجبرا وان حصیلة كل منهما تستخدم في تغطیة النفقات العامة 

في النفقات العامة دون حصول دافعها على مقابل معین، إجباریةمعینة لدافعه، بینما تعتبر الضرائب مشاركة 

.جبایتهاوكیفیةعملیة حسابها ومعالجتها  إلىكما تطرقنا في هذا الفصل 



38

للضرائب والرسوم المحاسبيتسجیلال

بسكرةENICABبمؤسسة صناعة الكوابل 



بسكرةENICABمؤسسة صناعة الكوابل بالمحاسبي للضرائب والرسومسجیلتال   :  ثانيالفصل ال

- 39 -

:تمهید

تلك المفـاهیم وتجسـیدها إسقاطالمفاهیم النظریة ، وسنحاول في هذا الفصل  إلىتطرقنا في الفصل السابق 

لــذلك قمنــا بتــربص میــداني فــي مؤسســة صــناعة الكوابــل بســكرة ، والتــي تعتبــر رائــدة فــي مجــال صــناعة الكوابــل 

.محلیا

معالجـة المحاسـبیة للضـرائب والرسـوم فـي المؤسسـة معرفـة دور المحاسـبة وخاصـة الأكثـروحتى یتسـنى لنـا 

:مبحثین كالتالي إلىقمنا بتقسیم الفصل 

.بسكرةENICABمؤسسة صناعة الكوابل بطاقة فنیة عن :المبحث الأول

بسكرةENICABالمعالجة المحاسبیة لمختلف الضرائب والرسوم في مؤسسة صناعة الكوابل :المبحث الثاني
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.بسكرةENICABبطاقة فنیة عن مؤسسة صناعة الكوابل :المبحث الأول

تقدیم المؤسسة:المطلب الأول

یعد مركب صناعة الكوابل ببسكرة من أهم المركبات الصناعیة ذات الطابع الاستراتیجي على المستوى 

ات الوطني والإفریقي، كذلك نظرا لقدرته التنافسیة في مجال صناعة الكوابل وقدرته على تعویض المنتج

حصول الشركة على شهادات عالمیة ووطنیة  إلىالأجنبیة، بل براعته في تقنیات الإنتاج المتطورة والتي أدت 

بتقدیمها لمنتجات عالیة الجودة  

:وكانت تشرف على ثلاث وحدات هي1983تأسست شركة سنة 

 وحدة القبة لصناعة الكوابل الكهربائیة

سلاك والكوابل الهاتفیة وحدة واد السمار بالحراش لصناعة الأ

 كل أنواع الكوابل(وحدة بسكرة لصناعة كوابل الطاقة(

بسكرة عن باقي –، تم انفصال المؤسسة الوطنیة لصناعة الكوابل 1997في أواخر شهر دیسمبر 

.الوحدتین التي تقعان في واد السمار والقبة، وأصبحت المؤسسة مستقلة بذاتها

12هكتار منها 42عیة غرب مدینة بسكرة وتتربع على مساحة قدرها تقع المؤسسة في المنطقة الصنا

هكتار مغطاة وتشمل مباني الإدارة، ورشات الإنتاج، مخازن ومواقف السیارات أما بالنسبة للمساحة المتبقیة فهي 

.عبارة عن مساحات خضراء وقد تستعمل أحیانا كمخازن إضافیة عند الحاجة

أما، الأمریكیةمجمع جنرال كابل  إلىمن أسهمها %70تم بیع خصخصةالمؤسسة، و 2008وفي سنة 

Société)المتبقیة، بقیت في ید الشركات مساهمة الدولة %30بالنسبة  de Gestion et deSpG

participation) التي كانت في ید جنرال كابل وأصبحت %70إستحوذ مجمع كوندور على 2017، في سنة

تابعة لمجمع كوندور بالنسبة لأهم المتعاملین فهما سونلغاز والشركات %07تابعة للدولة و%30المؤسسة 

.الفرعیة لها، وسوناطراك والشركات التابعة لها
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:الهیكل التنظیمي للمؤسسة:المطلب الثاني

:بسكرة من المدیریات التالیة–یتكون الهیكل التنظیمي لمؤسسة صناعة الكوابل 

الإدارة العامة

مساعد الرئیس مساعد الرئیس

ضمان النوعیةل

رئیس مشروع 

المعلوماتیة

مراقبة الحسابات

المدیریة 

التقنیة

مدیریة الموارد 

البشریة

مدیریة 

الصیانة

مدیریة 

مراقبة 

الجودة

مدیریة 

التموین 

والمبیعات

مدیریة 

المالیة 

والمحاسبة

مصلحة تسییر -

.وتخطیط الإنتاج 

مصلحة القلد والظفر -

مصلحة العزل -

)pvc(والتغلیف

مصلحة العزل -

والتغلیف 

(PVC/PRC)

مصلحة تحضیر -

.المادة العازلة

مصلحة صنع -

البكرات 

.مصلحة التوزیع-

مصلحة حقل -

.التجارب

مصلحة الوسائل -

العامة

مصلحة الوقایة -

والأمن

مصلحة -

المستخدمین

مصلحة التكوین -

والخدمات 

.الاجتماعیة

مصلحة الصیانة -

الكهربائیة

منهجیة مصلحة ال-

والمراقبة

مصلحة توزیع -

المنافع

مصلحة الصیانة -

.مصلحة الدراسات-

مصلحة مشتریات -

المواد الأولیة

مصلحة تسییر -

المخزون 

مصلحة العبور -

مصلحة قطع الغیار -

مصلحة مصلحة-

المیزانیة 

مصلحة المالیة -

مصلحة المحاسبة -

التحلیلیة 

مصلحة المحاسبة -

العامة 
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تهتم بالإشراف والتنسیق بین الدوائر وذلك بمساعدة مجموعة استشاریة مكونة :المدیریة العامة.1

:من

یهتم بمعالجة وحل النزاعات :مكتب مساعد الرئیس المدیر العام للشؤون القانونیة والمنازعات-

.الداخلیة بین العمال، الإدارات الخارجیة وبین المؤسسة وموردیها وزبائنها

مسؤول عن كل ما یتعلق بالجودة في :)الجودة(النوعیة مكتب مساعد الرئیس لضمان-

.المؤسسة وینیب عن الرئیس في حالة غیابه 

وهو فرع ناشئ في المؤسسة تم استحداثه لمواكبة التطورات :مكتب رئیس مشروع المعلوماتیة-

مؤسسة بالنسبة السریعة على المستوى المحلي والدولي، حیث تتمثل مهمته في الخدمات التي تستفید منها ال

.بالنسبة لمختلف النشاطات

تقوم بالمراجعة المحاسبیة ،وتندرج ضمن هذه المدیریة العامة خمس :مكتب مراقبة الحسابات -

:مدیریات فرعیة والتي هي 

مصالح وكل 07تتكون من أنهاتعتبر هذه الدائرة أساسیة للمؤسسة، حیث :المدیریة التقنیة.2

:في صنع الكوابل، ومصالح دائرة الإنتاج كالأتيمصلحة مختصة بمرحلة معینة

.مصلحة تسییر وتخطیط الإنتاج -

مصلحة القلد والظفر -

)pvc(مصلحة العزل والتغلیف -

(PVC/PRC)مصلحة العزل والتغلیف -

.مصلحة تحضیر المادة العازلة -

مصلحة صنع البكرات -

.مصلحة التوزیع-
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عمل الدوائر والمصالح، تأهیل العاملین وتوفیر الشروط الحسنة تقوم بتنظیم :مدیریة الموارد البشریة-3

:، وكذلك تأمین محیط العمل وتتكون من أربع مصالح هي)إلخ.التكوینالترقیة،(للعمل 

مصلحة الوسائل العامة-

مصلحة الوقایة والأمن-

مصلحة المستخدمین-

.مصلحة التكوین والخدمات الاجتماعیة-

:همتها صیانة الآلات والعتاد، تتكون من خمسة مصالحم:مدیریة الصیانة.4

مصلحة الصیانة الكهربائیة-

مصلحة المنهجیة والمراقبة-

مصلحة توزیع المنافع-

مصلحة الصیانة -

.مصلحة الدراسات-

:مهمتها مراقبة جودة منتجات المؤسسة، تتكون من مصلحتین وهما:مدیریة مراقبة الجودة.5

.تجاربمصلحة حقل ال-

أو ) (PRC ، PVC.النحاس(مهمتها تموین المؤسسة بالمواد الأولیة :مدیریة التموین والمبیعات.6

:وتتكون من خمسة مصالح) إلخ. دوالیب، دهن(قطع الغیار أو مواد العمل 

مصلحة مشتریات المواد الأولیة-

مصلحة تسییر المخزون -

مصلحة العبور -
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مصلحة قطع الغیار -

مهمتها تسجیل العملیات المالیة والمحاسبیة، وتهدف إلى إعطاء صورة :دیریة المالیة والمحاسبةم.7

:واضحة للوضع المالي والمحاسبي للمؤسسة، وتتكون من أربعة مصالح هي

مصلحة المیزانیة -

مصلحة المالیة -

مصلحة المحاسبة التحلیلیة -

مصلحة المحاسبة العامة -

أعوان  220عامل منها حوالي 410یبلغ :19/07/2020ن عدد عمال المؤسسة فيیجدر الإشارة إلى أ

حیث تضمنت هاته الفترة 2020-2008تنفیذ وان المؤسسة قد مرت على مرحلتین صعبتین خلال الفترة 

:عملیتین كبیرتین لتسریح العمال كما یلى

عامل 700إلى  1500من : الأولى - 

.في الوقت الحاليعامل 410إلى  700من :الثانیة-

2020أهداف المؤسسة لسنة - أ

تحتل المؤسسة مكانة بارزة على المستوى الوطني والدولي، وتعتبر كذلك أكبر وحدة صناعیة في مجال 

(ISO9001)السمعة التي اكتسبها بعد حیازتها على  إلىتخصصها على المستوى القاري، بالإضافة 

:، تتمثل أهدافها كما یلي2015نسخة

:داف عامةأه- 1

تلبیة احتیاجات السوق الوطنیة من الكوابل الكهربائیة

 الأسواق العالمیة  إلىتصدیر منتجاتها

 الاستغلال الأمثل لمختلف الموارد
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 ،علیهم وكسب ثقتهمالحفاظإرضاء العملاء.

 مواجهة المنافسة أوضمان موقع الزیادة في مجال تخصصه

یه وتحسین من ظروف عمله الاهتمام بالعنصر البشري، الحفاظ عل

.الحفاظ على مستوى منخفض من استیراد للمواد الأولیة

:2020أهداف سنة -2

تقویة صورة العلامة للمؤسسة.

إدخال منتجات جدیدة للسوق(یق استثمارات جدیدة قتح(

 طن 11388تحقیق إنتاج سنوي یعادل  

3، 2تقلیص النفایات والتبذیر إلى ما یعادل%

ج.د 000، 000، 500، 9مال سنوي یعادل تحقیق رقم أع  

توسیع شبكة التوزیع

اقتحام أسواق جدیدة

،استرجاع حصص السوق التابعة لسونلغاز

إنتاج كوابل من نوع سوناطراك.

:نشاط المؤسسة- ث

یقومنشاطالمؤسسةعلىإنتاجعدةأصنافمنالكوابلالكهربائیةوهذانتیجةلاستعمالهمالتكنولوجیامتطورةفي هذا المجال 

ها بنوع من الكوابل الكهربائیة حیث یمكن ترتی400إذ تمكنت المؤسسة من التخصص في إنتاج أكثر من 

وجمعها في ثلاث مجموعات كبیرة 
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فولط،  750إلى  250تستخدم في البنایات والاستخدام المنزلي یتراوح ضغطها من :كوابل منزلیة-1

تمد عبر كامل التراب الوطني، یجدر الإشارة هنا أن هذه موزع مع30شبكة التوزیع لهذه المجموعة مكونة من 

.من إیرادات المؤسسة وباقي الإیرادات تأتي من المجموعات المتبقیة%50المجموعة تمثل 

إلخ، .وهي كوابل مخصصة لغرض صناعي، كتشغیل الآلات، محركات):اختصاص(كوابل صناعیة -2

:في هذه المجموعة نجد

  والعالي كوابل ذات المتوسط -

الشبكات الكهربائیةكوابل التوزیع أو-

الكوابل غیر المعزولة -

سفینة طارق ابن زیاد، وهنا تكمن :هنا یكون المنتوج حسب طلب الزبون مثال:كوابل حسب الطلب-3

.خبرة وتنافسیة المؤسسة حیث القیمة المضافة تظهر فهذا النوع من المنتجات

PVCخشبیة بأحجام مختلفة لتلف حولها الكوابل، وتنتج أیضا مادة الــ كما تنتج المؤسسة كذلك بكرات

.كمادة عازلة  أوالتي تستعمل كمادة حشو 

  ٠منهجیة البحث :ثانیا

امن أجل القیام بهذا البحث وكیفیة جمع المعلومات تم الاعتماد على إجراء مقابلات مع مسؤولین في 

، مدیر الصیانة ومدیر الإنتاجطبیق أسلوب اللین مناجمنت من مدیر المؤسسة لهم علاقة مباشرة فیما إذا تم ت

مقابلة مع مدیر الجودة لكن لظروف خاصة لم نتمكن إجراءانه كان من المفروض  إلىالتجاري، یجدر الإشارة 

.، ثم الملاحظة وذلك عبر التنقل داخل ورشات الإنتاج والمخازن والمؤسسة عموماإجرائهامن 
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:ةنتائج المؤسس

في المؤسسة، لم نطلع على أي وثیقة رسمیة واكتفینا فقط بتصریحات إجرائهخلال التربص الذي تم 

أجابالمسؤولین نظرا لعدم توفر نظام معلومات بداخل المؤسسة یسهل عملیة الحصول على المعلومات، حیث 

عملیات  أنراحل صعبة حیث المؤسسة تعمل على بناء نظام معلومات جدید وان المؤسسة مرة بم أنالمسؤولین 

.الاستحواذ التي أجریت علیها في الفترات السابقة لم تسمح باستقرارها 
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المعالجة المحاسبیة لمختلف الضرائب والرسوم في مؤسسة صناعة :المبحث الثاني

.بسكرةENICABالكوابل 

مؤسسة معالجة المحاسبیة لها في التصریحات الجبائیة والأنواع إلىنتطرق في هذا المبحث سوف 

.فترة الدراسة2020في شهر مارس لسنة بسكرةENICABصناعة الكوابل 

في شهر بسكرةENICABمؤسسة صناعة الكوابل المعالجة المحاسبیة للضرائب في :الأولالمطلب 

.2020مارس 

مختلف الضرائب والرسوم لشهر مارس وملئ )G50وثیقة(سوف نقوم في هذا المطلب بشرح كیفیة ملئ 

.فیها مع العلم أن المؤسسة تعتمد على التصریح الشهري

الاسم، رقم التعریف (بدایة بكتابة المعلومات الخاصة ENICABفي مؤسسة G50یتم ملئ وثیقة:أولا

لسجل من اأخذهاوالتي یتم  الأولىللمؤسسة في الجزء العلوي للصفحة ....)، رقم التعریف الجبائيالإحصائي

.التجاري للمؤسسة

.2020التصریح بالضرائب لشهر مارس :ثانیا

IBSالشركات أرباحجدول الضریبة على - أ

أشهرتسبیق كل ثلاث ENICABهنا تقدم مؤسسة 

  دج  52000: بـ1حیث قدرت حسب الملحق رقم 

IRG/S ،IRGالإجماليجدول الضریبة على الدخل - ب

)G50وثیقة(1ضعة للضریبة حسب الملحق رقم الخاللأجورالإجماليیبلغ المبلغ 

2790=31000=2790:تقدر بـوالأجورللرواتب الإجمالي، والضریبة على الدخل 31000=

*9.%

  .دج2790: المقدم لمصلحة الضرائب والرسوم هو IRG/Sمجموع مبلغ 
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:TVAجدول الرسم على القیمة المضافة  -د

%9لى المبیعات حیث یوجد عملیة خاضعة لنسبة ع  TVAنصرح بـ الأولالجدول 

  .دج 27637889%=  19* 145462574% .  19الخاضع لـ الأعمالرقم 

  .دج 5000مرحلة في شهر فیفري قیمتها TVAیوجد 

  .دج 14000الضرائب بـ لمصلحةفي هذه الحالة یكون الفرق موجب بمعنى آخر المؤسسة دائنة 

تقوم بتسدید ENICABمن الرسم على المبیعات، هنا مؤسسة بعد طرح الرسم على المشتریات

TVA 14000= 5000-19000( .دج 14000 :شهر مارس بمبلغ قدرت(  

DROITجدول حقوق الطابع  - ج DE TIMBRE SUR ETA

  .دج 50حقوق الطابع شهر مارس في المؤسسة إجماليیبلغ 

:فعها لمصلحة ومركز الضرائب لولایة بسكرةیتم جمع مختلف الضرائب والرسوم الواجب د:الأخیروفي 

TAB+IRG/S+IRG/AUTRES RETENUES+DROIT DE TIMBRE =68070 DA

في شهر بسكرةENICABمؤسسة صناعة الكوابل في  رسومالمعالجة المحاسبیة لل:الثانيالمطلب 

:2020مارس 

دفعها المؤسسة لمركز الضرائب یتمحور هذا المطلب حول المعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم التي ت

.2020لولایة بسكرة خلال شهر مارس 

:TAPالجدول الخاص بالرسم على النشاط المهني  - أ

المعفى في شهر مارس یقدر الأعمالرقم  أنحیث %2ضرب لهر مارس غیر معفى الأعمالرقم 

  دج 100000بـ .1حسب الملحق رقم 

TAP= 100000. 2%=2000

:وتسجل كما یلي
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:ثم یتم تسجیل قید التسدید

6421

4476

14/04/2020

الضرائب الغیر مسترجعة عن رقم /حـ

الأعمال

والرسوم والتسدیدات الأخرىالضرائب /حـ

المماثلة

ضریبي  عبء إلىتحویل 

2000

2000

4476

512

14/04/2020

سدیدات والرسوم والتالأخرىالضرائب /حـ

المماثلة

البنك

قید التسدید

2000

2000
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:لشهر مارسIBSالشركات أرباحتسجیل الضریبة على -2

.2دج والذي نجدها في الملحق رقم )52000(الشركات في شهر مارس بـأرباحتقدر الضریبة على 

:كالآتيتسجیل في دفاتر المؤسسة 

:المفروضةالأرباحوفي نهایة الدورة تقوم المؤسسة بحسب النتیجة ثم تحسب الضریبة على 

تسجل كما یلي:

.قید توضیحي فقط یسجل في نهایة الدورة

422

512

02/04/2020

أموال الخدمات الاجتماعیة/  ـح

البنك/حـ

تسدید القسط الأول لشهر مارس

52000

52000

695

444

31/12/2020

المبنیة على الأرباحعلى الضرائب /حـ

شطة العادیةنتائج الأن

على النتائجالضرائب الدولة  /حـ

تسجیل الضریبة المفروضة في نهایة الدورة

52000

52000
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:IRG/Sوالمرتبات الأجورتسجیل الضریبة على -3

  .دج 163725مارس والرواتب في شهرالأجورتبلغ قیمة الضریبة على 1تبعا للملحق رقم 

 لـ التسدیدتسجل المؤسسة هنا قید IRG/S كالآتيفي دفترها:

:TVAتسجیل الرسم على القیمة المضافة -4

بإجراء المقاصة بین الرسوم المحصلة مع الرسوم تقوم مؤسسة الكوابللى القیمة المضافة هنا التصریح بالرسم ع

.مرحلةTVAالفرق سالب وبالتالي وجود 1القابلة للاسترجاع فنجد حسب الملحق رقم 

 كالآتيتسجل في دفاترها:

442

512

14/04/2020

والرسوم القابلة للتحصیل الضرائب الدولة  /حـ

أخرى أطرافمن 

البنك/حـ

قید التسدید

2790

2790

4457

4451

44567

14/04/2020

المحصلةTVA/حـ

واجبة الدفعTVA/حـ

TVAةمرحل  

19000

14000

5000
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:الآتيوتسجل قید التسدید 

:حقوق الطابعالمحاسبي لالتسجیل 

:وبالتالي %1بنسبة ENICABیطبق حقوق الطابع في المؤسسة هنا 

:حق الطابع، ویسجل كما یلي=%1×لشهر مارس الأعمالرقم 

)ترصید(ء ضریبي عب إلىتحویل 

یدقید التسدتسجیل یتم م ث

4451

512

14/04/2020

واجبة الدفعTVA/حـ

البنك/ ح

14000

14000

6427

4427

14/04/2020

ق الطابعح/حـ

ق الطابع الواجب الدفعح/حـ

20/04/2020

50

50

14/04/2020

ق الطابع الواجب الدفعح/حـ

البنك/ ح
4427

512

50

50
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:خلاصة الفصل 

بسكرة والضرائب والرسوم الموجودة ENICABتم من خلال هذا الفصل التعریف بمؤسسة صناعة الكوابل 

رغم  ها كما تعرفنا على كیفیة معالجتها محاسبیا وتطرقنا إلى الوثائق التي تستعمل في التصریح بالمستحقاتب

كل هذا یتبقى هنالك عدة مشاكل تواجه المحاسبین، وذلك بسبب الاختلاف بین النظامین المحاسبي و الجبائي 

.ا لتحقیق التوافق والانسجام بینهمافیما یخص أهداف كلا النظامین المحاسبي والجبائي وكیفیة تكییفهم
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  ةـمــخاتال
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عن أداة لكشف وتصویر المركز المالي خلال دراستنا یمكن القول ان المحاسبة عبارةمن 

واظهار مكونات حساباتها إثر هذه للمؤسسة وتحدید نتائج نشاطها، من خلال الدورات المالیة

.النتائج

هي الركیز الاساسیة والوظیفة الحیویة في المؤسسة لذا یجب ان تحترم المبادئ حاسبة فالم

اكثر تعبیرا عن الواقع الذي تعیشه والقواعد التي تقوم علیها حتى تكون أكثر مصداقیة ودقیقة، و 

دة في المؤسسة لا یمكن تحقیقها إلا من المؤسسة، كما ان هناك العدید من المهام والادوار الموجو 

بالنسبة للضرائب والرسوم التي تتطلب متابعة دقیقة ومنتظمة كما هو الحالمحاسبمسك خلال 

.تغیرة باستمرارول القوانین المالیة والجبائیة الممستمرة بالنسبة للمحاسب ح

 إلیهاأهم النتائج المتوصل:

.یوجد تطابق بین الجانب التطبیقي والنظري للمعالجة المحاسبیة للضرائب والرسوم-

سبیة للضرائب والرسوم في معرفة ما على المؤسسة من تساعد المعالجة المحا-

.التزامات وما لها من حقوق اتجاه مصلحة الضرائب

للقوانینتتمیز الضرائب والرسوم بالمرونة جراء التعدیلات التشریعیة الضریبیة -

.المالیة

نتائج اختبار الفرضیات:

إن تسجیل العملیات المتعلقة بالضرائب والرسوم هي وسیلة قانونیة : الأولىالفرضیة -

.تتیح للمؤسسة معرفة ما لها من حقوق وما علیها من واجبات اتجاه مصلحة الضرائب
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رضیة الثانیة في أن كل الضرائب والرسوم المطبقة في مؤسسة صناعة تتمثل الف-

.التحصیل أوالدفع  وأماوهي الحساب، التسجیل،  إلاالكوابل تمر بنفس المراحل 

التوصیات والاقتراحات:

:توصیات التالیةبناء على ما تم تقدیمه وكمساهمة منا في هذا الجانب نقترح ال

من الضروري نشر الثقافة الضریبیة بین المكلفین بالضریبة حتى یكونوا على علم -

.بحقوقهم وواجباتهم

قد تتغیر من لأنهاالمتابعة المستمرة من طرف محاسب المؤسسة للقوانین المالیة -

.لآخروقت 

ا حتى ضرورة مساعدة المكلف بالضریبة لتكون المعلومات والبیانات التي قدمه-

عن تكون متوافقة مع المبادئ المحاسبیة المتعارف علیها لان هذا یعد من المؤشرات الایجابیة 

.مصداقیة التصریح الجبائي المقدم من المكلف

الدراسة آفاق:

یكون به بعض النقائص نظرا لكون موضوع  أنانه من الطبیعي  إلارغم المجهود المبذول 

رسوم واسع ومتشعب وكثیر في القوانین المالیة وهذا كما یتطلب المعالجة المحاسبیة للضرائب وال

ببحثنا هذا، وقد ساهمنا ولو  الإفادةنكون قد قدمنا  أننرجو الأخیرالاطلاع الدائم والمستمر، وفي 

.المكتبة الجامعیةإثراءبجزء بسیط في 
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:قائمة المراجع 

:القوانین: أولا

قانون الجمهوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة، وزارة الاقتصاد، المدیریة العامة للضرائب، .1

،الساحة المركزیة بن عكنون،دیون المطبوعات الجامعیة،الضرائب و الرسوم المماثلة

.1992طبعة ،الجزائر

دیسمبر 18المؤرخ في،25- 91رقم  1قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة المادة .2

.1992المتضمن لقانون المالیة ،1991

:الكتب:ثانیا

  ).دت(، )دط(، الجزائر، دار المشرق للطباعة والنشر،بوعون یحیاوي نصیرة ، جبایة مؤسسة.3

.2005،جامعة الجزائر،المؤسسات دیوان المطبوعاتجبایة،حمید بوزید.4

خلاصي رضا النظام الجبائي الجزائري الحدیث جبایة الأشخاص الطبیعیین و المعنویین دار .5
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